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Твори Редьярда Кіплінга як історичні джерела з трансформації ідеї Імперії в 
британському суспільстві в кінці вікторіанської доби
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Авторське резюме
У статті проаналізовано змістовну складову творів Редьярда Кіплінга та охарактеризовано їх як 

джерела з вивчення трансформації ідеї Імперії в британському суспільстві в кінці вікторіанської доби, 
еволюцію поглядів Кіплінга на питання реформування англійського правління в залежних територіях. 
Доведено, що твори Редьярда Кіплінга є важливими історичними джерелами з дослідження передумов, 
причин і наслідків політичних змін у системі управління Британської імперії в кінці ХІХ – на початку 
ХХ ст. За допомогою своїх творів він на рівні свідомості  формував у співвітчизників уяву про специфічну 
систему  взаємовідносин між ними і корінним населенням територій, що входили до складу Британської 
імперії. Цим Кіплінг, як ніхто інший, сприяв становленню англійської імперської моделі.
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Abstract
In the article is researched the content component works by Rudyard Kipling. It is characterized them 

as a source for the study of transformation the idea of the Empire in British society in the late Victorian era. 
Evolution of Kipling’s views on the reform of the British rule in the dependent territories is analyzed too. It 
is proved that Rudyard Kipling’s works are important historical sources of the study conditions, causes and 
consequences of political changes in the system of the British Empire in the late nineteenth – early twentieth 
century. Through his works, he formed the consciousness level of compatriots idea of a specific system of 
relations between indigenous peoples and territories that were part of the British Empire. In result Kipling, 
like anyone else, contributed to the formation of British imperial model. 
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Постановка проблеми. Дослідницький кон-
цепт «історія людини - історія країни» є одним 
з найважливіших і водночас найскладніших 
складових науково-теоретичної парадигми про 
вплив особистості на хід історії, що дозволяє 
вивчити історію  країни (імперії, міста, села 
тощо) крізь призму життя конкретної людини і 
навпаки. Такий підхід дає змогу не тільки ви-
значити вплив особистості на історію (в прин-
ципі цей підхід є традиційним напрямом розві-
док для історичної науки), але також дослідити 
яким чином ті чи інші зовнішньополітичні та 
внутрішньополітичні процеси в державі від-
билися на життєвому шляху пересічного гро-
мадянина, житті звичайної сім’ї. Тим більше 
по-науковому цікаво та важливо простежити 
життєвий шлях і творчість такої відомої люди-
ни, як Редьярд Кіплінг, який з пересічного ан-
гло-індійського школяра з поганим зором виріс 
у «залізного Редді», письменника із світовим 
ім’ям і політика із бездоганною імперською ре-
путацією, чиї ідеї та далекоглядні плани на по-
будову Pax Britannica для багатьох британців 
у кінці ХІХ - на початку ХХ століть стали про-

зрінням на стан речей у колоніях, а вірш «Тя-
гар білих» перетворився на символ віри для бу-
дівників імперії, «над якою ніколи не заходить 
сонце». 

Аналіз досліджень і публікацій. Разом з 
тим, в Україні немає жодної роботи, яка була б 
присвячена дослідженню ідеї імперії Р. Кіплін-
га. У радянській історіографії та навіть сучас-
ній історіографії не набагато краще: лише неве-
личкі статті у словниках і довідниках, книгах 
з історії англійської літератури (Г.В. Анікін, 
Н.Я. Д’яконова, Н.П. Михальська, Т.Л. Моти-
льова, М.В. Урнов та інші), які в основному ма-
ють довідково-біографічний характер [1, с. 355-
360; 2, с. 521-522; 6, с. 256-279; 7, с. 311-323]. 
У британській історіографії праць, присвяче-
них постаті Р. Кіплінга, звісно, значно більше, 
але їх автори (К. Ейміс, Д. Фарньє, Р. Грін,  
В. Мур-Гілберт, А. Сандісон, М. Сеймур-Сміт, 
А. Уілсон та інші), зосередившись на дослі-
дженні історії життя і творчості Кіплінга, за-
лишили практично без уваги феномен англо-ін-
дійця в його імперській ідеології [8; 9; 10; 11; 
18; 19; 20; 21]. Крім того, в СРСР та у країнах 
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колишньої Британській імперії  і навіть у са-
мій Великій Британії довгий час його безапе-
ляційно вважали «ідеологом колонізаторів», 
«співаком британського імперіалізму» і лише 
у другій половині ХХ століття історики та літе-
ратори почали замислюватися над необхідніс-
тю осягнути дійсну глибину «світу Кіплінга». 
Однак зазначений вище аспект так і не було 
розкрито, оскільки історики таке завдання не 
поставили, а літераторів зацікавив (з точки 
зору історії розвитку культурних зв’язків між 
Заходом та Сходом у Новий час) невизнаний 
їхніми попередниками неоромантизм англій-
ського письменника. І, що є показовим, усі 
міркування автори висловлювали лише у пе-
редмові та вступах до перевидань його творів. 
Їх основний зміст зводився до думки, висловле-
ної відомим радянським фахівцем з культури 
країн Західної Європи та Північної Америки  
Л. Є. Кертманом: «Так, Кіплінг - великий на-
ціональний поет, так, у його творчості є певні 
елементи демократизму, але це творчість ра-
систа і джингоїста» [3, с. 204].

Однак про те, що інтерес до історії життя і 
творчості Кіплінга, його впливу на формуван-
ня імперської ідеології не згас і на початку ХХІ 
століття підтверджує видання у 2006 році кни-
ги відомого англійського публіциста, фахівця з 
історії та теорії міжнародних відносин на Сході 
Пітера Хопкірка «У пошуках Кіма. Досліджу-
ючи Велику гру Кіплінга», яка дозволяє краще 
зрозуміти політичний підтекст відомого роману 
«Кім» [11]. 

Мета дослідження - проаналізувати зміс-
товну складову творів Редьярда Кіплінга та 
охарактеризувати їх як джерела з вивчення 
трансформації ідеї Імперії в британському сус-
пільстві в кінці вікторіанської доби, еволюцію 
поглядів Кіплінга на питання реформування 
англійського правління в залежних територі-
ях. 

Виклад основного матеріалу. Кіплінг почав 
творчий шлях письменника і поета ще юнаком 
і до кінця життя продовжував писати. Перша 
збірка оповідань «Прості оповідання з гір» була 
видана в Калькутті у 1888 році. До неї автор 
включив сорок оповідань, більшість з яких ра-
ніше були надруковані у газеті м. Лахора (про-
вінція Пенджаб) «Сівіл енд мілітері газетт» 
(виданні, в якому він працював репортером і 
заступником головного редактора одночасно). 
До речі, одразу слід відзначити, що історія пуб-
лікацій творів Кіплінга вкрай заплутана. Як 
правило, письменник спочатку друкував їх у 
різноманітних газетах і журналах (Індії, Вели-
кої Британії, США), а потім включав у збірки, 
склад яких при багаторазових перевиданнях не 
завжди залишався незмінним. 

І в цьому ж 1888-му в Аллахабаді (столи-
ці Пенджабу) Кіплінг випустив у світ перший 
збірник (другий по загальному рахунку) «сол-

датських» новел з постійним набором головних 
діючих героїв: лондонцем Ортерісом, йоркшир-
цем Ліройдом і ірландцем Малвені. При по-
дальших перевиданнях у Великій Британії та 
США склад збірки було розширено та включе-
но інші оповідання того ж циклу, зокрема «Три 
мушкетери», «Донька полка», «Безумство 
рядового Ортеріса», «На варті», які спочатку 
були включені у «Прості оповідання з гір» [17].

Окрім цього, знову ж таки у 1888 році і в 
Аллахабаді, Р. Кіплінг випустив ще кілька збі-
рок: «Рікша-привид», який включив у себе чо-
тири ранні фантастичні оповідання (серед них 
найбільше відомий «Незвичайна прогулянка 
Морроубі Джукса»), «Віі-Віллі-Вінкі», який 
складався усього з двох оповідань для дітей (го-
ловний з них «Ме-е, паршива вівця» має авто-
біографічний характер), збірка «Чорне і біле» 
була складена з шести оповідань про життя ін-
дусів («У повінь» та інші) [14; 17]. 

У 1890 році у Лондоні вже овіяний славою 
він усього за півроку пише автобіографічний 
роман «Світ погас», який, проте, не мав вели-
кого успіху [5]. І Кіплінг через це знов поверта-
ється до свого улюбленого жанру твору - опові-
дання. Вже наступного 1891-го року у Лондоні 
публікується нова збірка оповідань «Життя дає 
фору». До неї увійшло двадцять сім оповідань, 
правда, деякі  з них вже були надруковані рані-
ше в інших збірниках. Проте такі нові оповіда-
ння, як «Через вогонь», «Місто страшної ночі», 
«Джорджи-порджи», «Без благословення церк-
ви», «Кінець шляху», «Повернення імрея», 
«Моті-гадж бунтівник», «Бімі» знов повернули 
Кіплінгу славу талановитого літератора [14].

Однак справжнє визнання прийшло після 
публікації у Лондоні у 1894-му і 1895-му ро-
ках відповідно першої і другої «Книги джунг-
лів» [16]. Усього в обидві збірки увійшло 
п’ятнадцять оповідань (з них вісім про Мауг-
лі) і стільки ж віршів, які стали своєрідними 
«прологами» (або «посиланнями») до кожної 
новели. Серед оповідань, що не торкаються 
пригод Мауглі, але ввійшли до збірок, слід ви-
ділити «Білий котик» (події розгортаються на 
території, яка історично зв’язана з Росією. - 
О.Ф.) і «Чудо Пуран Бхагата» (кіплінгівський 
варіант пригод однойменного героя багатьох 
пенджабських легенд, який вшановувався як 
святий. - О.Ф.).

Через три роки, у 1898 році і також у Лон-
доні, виходить збірник «Труди дня», в якому 
найцікавішим і найбагатшим по місткості іс-
торичного матеріалу для дослідника стала но-
вела «Будівники моста». Інша збірка «Шляхи 
і відкриття» містить ще одне автобіографічне 
оповідання. Новела «Вони» мала для Кіплін-
га глибоке особисте значення, оскільки у 1899 
році через важку хворобу померла його улюбле-
на донька Жозефіна. За словами батька пись-
менника Дж. Локвуд, після смерті дитини він 
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«розповідав матері, що бачить дівчинку кож-
ного разу, коли відкриваються двері або пус-
тує місце за столом, що вона виходить до нього 
із кожного тінистого куточка у саду, виходить 
сяюча і розриває його душу на дрібні частини» 
[14]. Ще одна новела «Місіс Батерст» з цієї ж 
збірки містить відомості також автобіографіч-
ні, але пов’язані не з сім’єю, а з подіями англо-
бурської війни 1899-1902 років.

Іншим важливим напрямком творчості Кіп-
лінга поряд з новелами були вірші і балади, у 
яких також міститься величезний завуальова-
ний і замаскований, нібито навмисно прихова-
ний від стороннього ока, пласт матеріалу з іс-
торії Британської імперії у вікторіанську епоху 
й «ідеї імперії» і відомості про життя самого їх 
автора. 

Більшість віршів, як і оповідання, спочат-
ку публікувались у різноманітних журналах 
і газетах, а потім згодом зібрані виходили у 
вигляді поетичних збірок.  Найпершою стала 
збірка «Департаментські пісеньки», яка поба-
чила світ 1886 року в Індії і по праву вважаєть-
ся найбільш раннім виданим зібранням творів 
поета. Через шість років, у 1892-му, вже після 
визнання і тріумфу,  публікується збірка «Ка-
зармені балади та інші вірші». Ще через чоти-
ри  роки гучний успіх має зібрання «Сім мо-
рів», більшість віршів якого було написано під 
час подорожей Кіплінга протягом 1894-1895 
років. У 1903 році, після закінчення англо-бур-
ської війни, у світ виходить двотомна збірка 
віршів «П’ять народів» [15]. Проте усі збірки 
були розрізнені, не завжди логічно продовжу-
вали одна одну та не мали якоїсь одної тема-
тики. Повне зібрання віршів видавалось двічі 
ще за життя самого автора, у 1919 і 1927 роках 
[17]. 

Окремо слід зупинитися на «солдатських» 
баладах Кіплінга, які були виокремлені ним 
в  особливі цикли: «Казармені балади» в од-
нойменному вищезгаданому збірнику віршів 
(1892) і в книзі «Сім морів» (1896), а також 
«Солдатські пісні» у збірці «П’ять народів» 
(1903) [15]. Ще два цикли віршів і балад про 
першу світову війну «Епітафії» і «Гефсіман-
ський сад» були повністю опубліковані у 1919 
році у першому загальному зібранні поезії 
«Проміжок» [14]. У цих творах більшість геро-
їв звичайні Томмі Аткінси (у ХIХ сторіччі ши-
роко розповсюджене прізвисько англійських 
солдат. - О.Ф.), на чиїх плечах і штиках роз-
ширювалася та трималася Британська імперія. 
У римованих рядках при достеменному порів-
няльно-історичному аналізі можна знайти до-
сить багато інформації з історії «імперії, над 
якою ніколи не заходить сонце», ідеологічні 
підвалини її створення, розширення і необхід-
ності існування як такої. Такі вірші й балади 
як: «Вдова із Віндзора» (широко розповсюдже-
не прізвисько королеви Вікторії (1819-1901), 

яка правила з 1837 року і стала вдовою у 1861 
році. - О.Ф.), «Томмі», «Служба королеви», 
«Пушкарі», «Свято у вдови», «Джентльмен 
у драгунах», «Брід на річці Кабул», «Фуззі-
Вузззі» (назва суданських експедиційних сил. 
- О.Ф.), «Денні Дівер», «Маршем до моря», 
«Мандалай», «Шилінг у день», «Марш «хи-
жацьких птахів» (назва військ заморської 
служби. - О.Ф.), «Сапери» (королівські інже-
нери. - О.Ф.), «Солдат і матрос заодно» (коро-
лівська морська піхота. - О.Ф.), «Холерний та-
бір», «Пил» та багато інших здобули справжнє 
визнання у багатьох поколіннях військових 
усіх рангів.

Окреме місце у поезії Кіплінга посідають 
вірші з прозаїчних книг: роману «Світло погас-
ло», першого та другого творів «Книга джунг-
лів», збірок оповідань і казок «Багато помис-
лів» (1893), «Просто казки» (1902), «Павук з 
Пукського пагорба» (1906), «Дія і протидія» 
(1909), «Нагороди та чудеса» (1910), а також 
з дитячої «Історії Англії», написаної Кіплін-
гом разом з Ч. Глетчером (1911). Винятком є 
тематично близькі до інших віршів «Норманн  
сакс» і «Майстер» зі збірника «Проміжок» і 
надрукований вже після смерті поета «Семю-
ел Пепсі».  Поетичний заповіт Кіплінга вірш 
«Прохання» завершив пізнє зібрання усіх вір-
шів, яке побачило світ у 1933 році [14].

Проте Кіплінг був не лише талановитим но-
велістом і поетом. Його перу належить роман, 
який по праву можна вважати однією з перлин 
світової історичної літератури. Твір став безза-
перечним доказом того, що Кіплінг-політик і 
Кіплінг-письменник - це зовсім різні люди. У 
час, коли Кіплінг підтримав англо-бурську ві-
йну, її прихильники чекали від нього велико-
го твору, присвяченого цим подіям, але так ні-
чого і не з’явилось. Більше того, він навіть не 
був задуманий. Декілька віршів - от і весь під-
сумок від уражень тих часів (найбільш відоме 
«Неуважний злидар» та інші). Кіплінг, пере-
буваючи, образно кажучи, тілом під час війни 
у Південній Африці, духом і в думках цілком 
знаходився в Індії. Про неї і був написаний у 
1900 році головний роман його життя «Кім» 
(до цього вже були «Світло погасло», «Наула-
ху», «Відважні мореплавці») [5; 14]. 

«Кім» - історія сироти, сина солдата-ір-
ландця, який служив в індійській армії. Кім 
- нібито втілення, якщо так можна сказати, 
усієї безлічі облич Індії. У нього від народжен-
ня вміння розуміти людей. Опинившись у полі 
зору англійської розвідки, він назавжди зали-
шається в її рядах і поринає у вир Великої гри. 

Аналізуючи роботи Р. Кіплінга як історич-
ні джерела, слід більш детально зупинитися 
на його книзі нарисів «Від моря до моря», опу-
блікованої у 1899 році [4]. На відміну від усіх 
інших у цьому творі головний герой сам Кі-
плінг, без завуальованості і прихованості. Він 
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відверто виставляє на суд читача свої власні 
враження від подорожі Індією, Бірмою, Сін-
гапуром, Китаєм, Гонконгом, Японією, США. 
Кіплінг відправився у подорож  з конкретною 
метою - побачити на власні очі східні країни, 
Японію, а потім і Сполучені Штати, щоб зро-
зуміти уклад, світосприйняття, культуру цих 
народів і голов не - ступінь їх життєздатнос-
ті. Окрім дуже цікавих і важливих спостере-
жень, думок і вражень від побаченого, якими 
щиро ділиться Кіплінг з читачами, він також 
висловлює багато думок, що віддзеркалюють 
його власний внутрішній світ і світосприйнят-
тя, розуміння епохи і місця, де йому довелося 
жити. Р. Кіплінг відверто пише, що англійці 
і англо-індійці - різні люди. Більше того, він з 
неприхованою гордістю заявляє: «Англо-індій-
ці - це нація, а Індія - для нас Батьківщина» 
[4,с. 193-255]. Ще більш гучно і діалектично 
звучить інше його висловлювання, що англійці 
- не патріоти і в той же час: «Ми великий народ 
і дуже сильні, але створюємо імперію ціною не-
виправдних втрат» [4, с. 174-304].

З неменшою прямотою Кіплінг пише і про 
британську зовнішню політику: «Всі мають 
країни для попрання. У Франції є Німеччина, 
у нас - Росія» [4, с. 294]. Проте найбільше вра-
ження на нього справили США. Він постійно 
порівнює Сполучені Штати і Велику Британію, 
Старий і Новий світи. 

На сторінках «Від моря до моря» він робить 
кілька дуже цікавих пророцтв. Кіплінг попе-
реджає, що велика війна в Європі вигідна ви-
ключно Вашингтону - «демократії монополій», 
для якої Старий світ є дуже ємким ринком [4, 
с. 246-247]. Дивлячись у далеке майбутнє  ін-
шої країни, розташованої  на протилежній 
частині земної кулі, він застерігає, що Японія, 
скоріш за все, стане придатком США (якщо, 
за Кіплінгом, не налагодить більш тісне еко-
номічне співробітництво з Великою Британі-
єю. - О.Ф.) [4, с. 198-199]. Така позиція автора, 
сміливість поглядів і висловлювань, готовність 
поділитися потаємним зробили книгу нарисів 
«Від моря до моря» справжнім бестселером і в 

прямому, і в переносному сенсі цього слова.
Висновки. Таким чином, дослідження по-

казало, що твори Кіплінга є дуже багатими, 
практично недослідженими джерелами з все-
світньої історії. Зокрема, історії британської 
політики в Індії, ідеї імперії, історії Індії і ан-
гло-індійського суспільства (тут швидше буде 
назвати твори, де про це не йдеться, ніж пе-
релічувати всі інші: «Світло погасло», «Наулаху»,  
«Ме-е, паршива вівця»). У таких творах, як 
«Балада про царський жарт», «Мирова з ведме-
дем» і «Кім», що називається, чорним по біло-
му написано про англо-російське суперництво 
на Середньому Сході, так звану «російську за-
грозу Індії» і Велику гру в цілому.

У понятійному апараті дослідників все-
світньої історії назавжди залишились такі кі-
плінгівські вирази, як «Велика гра» (з роману 
«Кім»), «на схід від Суеца» (з вірша «Манда-
лай»), «тягар білих» (з однойменного поетично-
го твору), «закон джунглів» (з оповідання «Ма-
углі»), «О, Захід є Захід, Схід є Схід, і з місця 
вони не зійдуть, .... але Заходу нема і Сходу 
нема, … якщо сильний з сильним обличчям до 
обличчя на краю Землі стають?» («Балада про 
Схід і Захід») та багато інших.

Загальну ж кількість цитат, які були взя-
ті істориками, літераторами, політиками як 
англійськими, так і іноземними на озброєння, 
використані  зі своїх  творах неможливо під-
рахувати. Єдине, що можна без сумніву ствер-
джувати, - всі діячі (навіть ідеологічні супро-
тивники і політичні опоненти, літературні 
критики) з повагою ставилися і ставляться до 
Кіплінга і свідомо роблять такі посилання, з 
гордістю демонструючи свою обізнаність з його 
творчістю. Отже, всебічний глибокий аналіз 
його творів дозволив простежити погляди Кі-
плінга на «ідею Імперії» від часу формування 
до періоду встановлення його самосвідомістю 
певних ідеологічних засад і поступової зміни їх 
змістовної частини, особливо у питанні цінніс-
них орієнтирів розширення і зміцнення Бри-
танської імперії. 
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